

# “千万工程”背后的坚守和创新

江坪

20年过去了,“千万工程”深刻改变了全省乡村面貌,造就了万千美丽乡村,一幅村美人和共富的画卷正在之江大地徐徐铺开。

2018年,习近平总书记作出重要指示:“进一步推广浙江好的经验做法,因地制宜、精准施策,不搞‘政绩工程’、‘形象工程’,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,建设好生态宜居的美丽乡村,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。”

思想是行动的先导,更是前行的明灯。“以环境为代价的发展路子,不能再走了!”广大农民在实践中深刻认识到这个重要发展理念。德清县洛舍镇东衡村镶嵌在绿水青山间,尽显江南水乡秀美。然而,多年前的那些场景让人难以想象:钻头轰鸣、尘土飞扬,村里遍地是矿场,村民家门口开采石矿,

村庄水体、空气、土地面临持续污染。在“千万工程”推进过程中,东衡村下决心关停所有矿场,开始摸索着找到新的出路——制造钢琴。如今,洛舍镇成了“中国钢琴之乡”。

实事求是,以“千万工程”为抓手,事情一件一件接着办,久久为功,是建设生态宜居美丽乡村的途径。2016年,永康市舟山镇瑞岩村端头自然村发起一场“垃圾革命”,在村民垃圾分类的基础上,二次分拣为15类。“垃圾革命”“污水革命”“厕所革命”持续不断,使美丽乡村形成全域格局。前不久,在永康召开的第27届中国五金博览会上,参会客商发现,这里不仅是“中国五金之都”,更是生态宜人绿色之城。

持续创新,实施“千村精品,万村美丽”的深化提升,是开创“千村向未来,万村奔共富、

城乡促融合、全域创和美”生动局面的动力。山更青、水更绿、天更蓝、地更净,近些年浙江农村人居环境测评持续领跑全国,2022年浙江森林覆盖率超过61%。十年前,龙游县詹家镇浦山村有一家存栏3万多头生猪的养殖场。关停大型生猪养殖场,拆除农村违建,改造农房墙体立面,将家门口空地改成“一米菜园”……以环境整治为起点,浦山村走上发展新路,靠着浓浓的畲族风情和美丽的村庄环境,村里引进企业投资,带动村民发展民宿、农特产品等,在家门口增收致富,村集体经营收入也连年翻番,增至100多万元。

“千万工程”实施20年,我省在农村人居环境建设中顺势展开绿色产业布局,又开启了乡村振兴的良性循环,广大农民真正得到了更多的获得感、幸福感。

## 中国新闻名专栏 之江观察

近日,多家央媒连续聚焦“千万工程”二十年引领浙江乡村巨变,并梳理一系列数据,比如浙江连续二十年召开“千万工程”现场推进会,省市县党政“一把手”悉数出席,省委、省政府每五年出台一个行动计划等。这些都见证了浙江实施“千万工程”一任接着一任干的韧劲。

2003年6月,在时任浙江省委书记习近平同志的指导主持下,以农村生产、生活、生态的“三生”环境改善为重点,全省启动“千村示范、万村整治”工程,开始以改善农村生态环境,提高农民生活质量为核心的村庄整治建设大行动。

## 泼水变撒泼? 莫借习俗行恶俗

陈进红

近日,云南泼水节“女生颜值越高被泼越狠”的话题引发热议,有女生在泼水节现场被过度泼水甚至被骚扰的视频也在网络传播。有视频显示,一个穿着雨衣、拿着水枪的女生遭遇周围人集体泼水,中途还有男子上前撕扯女生的雨衣;还有女生骑电动车经过正在泼水的人群,被“围攻”泼水后,全身湿透,连车带人摔倒在地,满脸尴尬和无助。

一些人光顾着好玩,却不顾当事人已经处在崩溃边缘。被撕扯雨衣的当事人小黄表示“很生气,觉得很没有边界感”。女孩发声后,有网友却开始攻击,“你们明知是这样,干嘛还来啊,玩不起就不要玩了,躲在家里就是”。对此,我们该怎么看?

首先,沿袭传统习俗也要遵循公序良俗。泼水节不仅是傣族、德昂族等少数民族的新年节日,也是中国第一批国家级非物质文化遗产。疫情过后,重启的泼水节吸引了不少外地游客,人们希望通过延续了数百年的泼水节,驱除疾病和灾难,寄托对美好生活的祈愿。原本寓意吉祥美好的习俗,却随着这些并不美好的话题,被送上了负面热搜。这些行为损害了泼水节神圣和美好的意义,也影响了当地民众、游客的心情和安全。

实际上,据当地民俗专家说,泼水的方

式、位置十分讲究,所用的水也应是清洁干净的。泼水节一般分为“文泼”和“武泼”,文泼遵从传统,人们用树枝沾水或者用手舀水,洒向对方的双肩,以示祝福;而武泼秉持“泼湿一身,幸福一生”的寓意,会直接用盆倾倒,但即使如此,也不是粗鲁、毫无尊重的攻击行为,否则“泼水”就变成“撒泼”了。

其次,不能因别人的恶劣行径给泼水节扣上“流氓节”的帽子,但也不能让有些人以“民俗”为借口,做出满足私欲的“恶俗”行为。

据当地网友和游客总结,有些人专门对年轻漂亮的女孩下手,长得越好看被泼得越厉害,被泼的人还不能生气。“女生颜值越高被泼越狠”这一话题热议的背后,应警惕一些人是否在打着传统习俗的幌子,借“泼水祈福”之名,行“隔空猥亵”之实。倘若如此,那就不是祈福而是欺负,给游客的感受就是“被骚扰”“被冒犯”。

“热闹”不应当变成没有边界、没有规矩的“胡闹”,而应有度,底线便是公序良俗、道德法律。其实,泼水节前夕,云南已有多地发布相关规定,要求文明泼水,严禁以泼水为名侮辱调戏妇女,杜绝粗鲁泼水行为和以伤害性方式泼水。过节的气氛不能把一小撮人的粗俗行为破坏,对于骚扰侮辱他人等行为必须坚决打击,让习俗回归本义、彰显文明,让游客玩得开开心心。

## 画中话



## 破除“霸王条款”

在餐厅吃饭后想要开具发票,对方表示“不关注公众号就无法开具发票”。类似的场景并不少见。专家认为,这种强制扫码,让本为便利而设计的新技术应用成为消费者消费过程中新的阻碍和壁垒。这种行为明显是不公平不合理的,给消费者的正当要求附加诸多条件,属于限制消费者的“霸王条款”,必须加以整治。

王铎 作

# 推广「午睡神器」当因地制宜

逯海涛

可躺式课桌椅面世以来,受到不少学校的欢迎,被称为“午睡神器”。但近日东阳市教育局在答复网友“何时能普及新式课桌解决孩子午休”的建议时称,“午睡神器”使用过程中也存在诸多弊端,试点效果不如预期。这一回复引起关注。

为什么不少人看好的“午睡神器”,东阳市教育局却认为“效果不如预期”呢?

这话并非随便说说,东阳市教育局专门作了尝试。他们以新建的白云实验小学某班为试点,发现受教室场地面积、学生人数等因素限制,如果使用可躺式课桌椅,学生日常进出座位、打扫班级卫生、搬动桌椅等都不方便。这也给其他学校提了个醒,一套可躺式课桌椅并不便宜,有些座位和课桌还连在一起,使用起来不如传统课桌椅方便。一般来说,课桌的使用场景更多集中于日常上课、学习,课桌首先要满足日常教学功能,如果要兼顾其他功能,则要看不同学校的场地条件和使用习惯。

所以,“午睡神器”虽好,但它对场地、使用习惯、管理方式、资金保障等都有一定要求,并不是放在哪里都能发挥“神器”功效。用不用,要从师生的切身感受出发,他们最有发言权。东阳市教育局没有贸然跟风大面积铺开,其实也是本着从实际出发的态度。如果大量采购之后才发现不适配,那就等于花了钱又没把事情办好。

小学生虽不一定非用“午睡神器”不可,但不管用什么方式,孩子们的午睡问题都要尽快解决。

东阳各村镇小学的家长都希望早日解决孩子午休时睡着的问题。俗话说:“子午觉,赛丹参”。午间1小时,让孩子睡得好、睡得香,这是我们共同的期盼。2021年4月,教育部办公厅印发《关于进一步加强中小学睡眠管理工作的通知》,明确要求小学生每天睡眠时间应达到10小时,初中生应达到9小时,高中生应达到8小时,有条件的地方和学校,应该保障学生必要的午休时间。不过,现实的情况并不是每所学校都有条件让学生躺着午休。对部分学校来说,场地和经费是最大的困难。比如,一些教室面积比较小的学校,没有足够的空间让学生躺卧。也有一些校长反映,没有专门经费去采购躺卧垫或课桌椅,让家长出钱也不符合相关规定,所以躺卧的方案一直搁置。

解决这些问题,需要因地制宜,结合现实条件。总的出发点就是,既要方便日常教学,又能让学生更好地午休。可以探索学校空间改造和设施设备配置,优化教室布局,利用图书馆、专用教室、体育馆等公共场所,配备午睡垫等设施,创设午休躺卧条件。比如,东阳市南马镇的一些学校就使用地方特色草席,学生移动桌椅后就可实现躺卧,效果不错。

孩子们的午睡问题是一项重要的民心工程,要做到让学生满意、家长放心。不管采用哪种形式,解决好午睡这件“小事”,最终是为了助力孩子健康成长。

## ·资讯·

# 让孩子们多多读书

### 拼多多“为你读书”公益行动走进湖北谷城

胡俊翔

春暖花开,革命老区湖北省襄阳市谷城县赵湾乡收到了一份春天的礼物。前不久,拼多多“为你读书”公益行动走进赵湾乡中心学校,为这里的师生带来了4000多册优质图书,以及电脑和文体用品等,鼓励孩子多多读书,增长知识和技能。

赵湾乡位于谷城县西南角,距离县城70公里,平均海拔1200米。这里山高路险,因交通不便,师生们多年来延续着“十天上课、四天休息”的传统。

“赵湾乡有三所小学和一所中学,两个教学点。住得最远的学生上学要走40公里,这里的学生九成选择住宿。”赵湾乡中心学校党总支书记、校长巩文建解释。近些年来,赵湾乡的教学质量一直稳居全县前列,“好好读书”成为师生们朴素的认知。在这里,教育是照亮孩子走出大山的一道光。



张青连老师在上课 巩文建 摄

感。每次晚自习后,她也会抽出一个小时给学生辅导功课。

年复一年的满负荷工作,张青连嗓子哑了,腰椎间盘突出和颈椎骨质增生的毛病也找上了她,有时她还会头痛、头晕、手脚麻木。2003年,张青连声带长息肉,说话都吃力,医生劝告她不能劳累,注意休息。但她还是把班级的学生放在第一位,上课累了,她就喝口水润润嗓子继续上课。这些年,她所在班级连年被评为先进班级,她曾教的语文、数学、科学等学科成绩,也几乎年年名列全县前茅。

张青连见证了赵湾乡教育的发展,也更明白一代又一代学生的需求。“大山挡不住孩子的求知欲。但是

在为孩子提供教育这件事上,教师和课本不是唯一的途径。能真正打开孩子视野的,还有更多优质的书籍。”张青连说。

## 让好书照亮前行方向

今年13岁的七年级学生王紫汝喜欢看书,这学期老师推荐的两本书《朝花夕拾》和《骆驼祥子》,她早早看完了。利用课间和午休时间,王紫汝经常到学校阅览室看书和借读,她对故事情节类书籍很感兴趣,《平凡的世界》《桥下一家人》等都列入了她的书单。“我平时喜欢看作文书、小说、名人传记等,现在正在看《草屋》。”她说。

兰河传》《海底两万里》《上下五千年》《爱的教育》《童年》《红与黑》《复活》《百年孤独》……图书品类丰富,王紫汝也很兴奋。“我们要珍惜大好读书时光,让手中的书籍照亮前行的方向。”

赵湾乡中心学校是拼多多“为你读书”公益捐赠行动的其中一站。从2021年4月起,拼多多确认知识普惠为长期战略,联合媒体、作家、出版社等,走进中国偏远的山区中小学,助力乡村振兴文化振兴。“为你读书”公益捐赠行动从四川省凉山彝族自治州开始,目前已走进湖北、新疆、青海、甘肃、贵州、云南、安徽、江西、湖南等省、自治区的偏远地区,累计捐赠图书近30万册。未来,这一公益活动将继续进行。



孩子们在阅览室里看着新书 巩文建 摄



学生们在聚精会神上课 巩文建 摄

## 读好书与有书读 同样重要

听说拼多多“为你读书”公益行动来到了谷城县赵湾乡,53岁的张青连老师非常激动。张青连把大半生心血献给了学校,她比谁都懂得,让孩子们读好书与让孩子有书读同等重要。

1987年,张青连参加工作,成为赵湾乡中心学校的一名教师。36年间,她在赵湾乡多个村级小学任教。“最早的时候,二二年级集中在一个班级上课,一个老师要上班上所有的课。”张青连回忆,那时一天8个小时都在讲台,上一整天的课。

从全科老师,到现在教五年级数学,一直担任班主任的张青连工作很紧凑:早上6点半,督促学生早读、上课、吃饭;晚上8点,下了晚自习为部分学生补课。

山村学校的教师,照顾学生吃住,也要关心冷暖。有一年,学生徐刚在上课时突发疾病,张青连把个头比自己还大的徐刚背到医院,不仅自己垫付了医药费,还在医院照



王紫汝同学分享发言 巩文建 摄